
Bogen blev udgi-
vet i anledning af 
DKO’s 250 års 
jubilæum den 29. 
juni 2003. 
 
Det beskriver 
skolens historie 
fra  Frederik V’s 
hustru, Louises 
ønske om opret-
telse af  opfo-
stringshuse for 
nødstedte fattige 
børn, og frem til 
i dag. 
 
Bogen koncen-
trerer sig mest 
om de personer, 

der har haft tilkytning til skolen: forstandere, lærere og elever, men den giver 
også et levende billed af samfundet og skoleudviklingen i de 250 år, og af 
hvordan pædagogikken og børneopdragelsen har ændret sig. 
 
Bogens titel ”Skorpeskolen—på den yderste pynt” refererer til  den  bygge-
grund på Christianshavn, som kong Frederik V skænkede til det gode formål.  
DKO kom i en vis forstand til at ligge på jomfruelig jord, men den statelige 
bygning, som i dag er kendt som 
Søkvæsthuset, blev rejst på et areal,  
der for en stor dels vedkommende lå 
under vand. 
 
Bogen kan købes gennem 
foreningen ved henvendelse 
til formanden. 
Prisen er 100 kr. incl, forsen-
delse i DK. 
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Klar til julefrokost 
med banko! 
Lørdag den 3. december kl. 13:00  
hos OHF, Ndr. Fasanvej 124 B, Frederiksberg. 
 
Vi holder fast ved traditionerne  – dvs. kun for skorper 
(samt ledsagere) i foreningens hyggelige lokaler og som 
sædvanlig med Hanne og Lisa til at sikre forsyningerne 
rettidigt og i passende mængder! 
Med indlagt spil om attraktive præmier. 
 
Skynd dig at reservere plads, så du kan være med ved den 
fantastisk hyggelige sammenkomst. 
Få fat i klassekammeraterne og aftal deltagelse og tilmelding.  

 
Medlemspris: 125 kr. for julebuffet og 3 
genstande efter eget valg. For ledsagere 
er prisen 175 kr. 

Tilmelding senest tirsdag den 22. 
november til Finn Johansen på tlf. 
33141815 eller email: for-
mand@ohf.dk  eller Jens Chemnitz 
Povelsen på mobil 51290301 eller 
email: mail@jenspovelsen.dk 

Foto: julefrokosten 2010 
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Rund fødselsdag 
Vi gratulerer 

10/12   39/41   Knud Gaarde  85 år 
12/12 103/57 Finn Johansen  70 år 

Skorpering i sølv og guld 
Flot gedigen ring i Sterlingsølv og sko-
lens monogram  
i 24 karat guld. 
 
Pris: 950 kr. 
Bestilles hos for-
manden. 

Opslagstavlen 
Kommende arrangementer: 
 
Julefrokost  
Lørdag den 3. december 2011 
Kl. 13:00 
 
Gule ærter og pandekager 
Onsdag den 8. februar 2012 
Kl. 18:00 
 
Foreningens 140 års fødselsdag 
Søndag den 18. marts 2012 
Nærmere program udsendes med næste 
nummer af Skorpen. 
 
Sæt kryds i kalenderen! 

Bronzebusten af kong Frederik V er bragt i sikkerhed. 
 
Fondens bestyrelse har 
sammen med gavegiveren 
(Ny Carlsberg Fondet) 
valgt at fjerne busten fra 
ejendommen og sætte den i 
depot for ikke at friste de 
”svage sjæle”, som for ti-
den billedlig talt ripper lan-
det for ædle metaller. 
 
 
Gipsbusten af samme Fre-
derik, der hang på væggen i 
den store spisesal, er retur-
neret til ejeren Fredensborg 
Museum. 

 
 
 
 
 

Skoleemblem - der kan fastgøres lige nemt på vævede stoffer (fx 
på jakkereversen) som på strik med en lille clips. 

 
Fås nu i to udgaver: 
Guld til 400 kr. 
Solv til 200 kr.  
Ædelmetallet gælder kun 
monogrammet. Frit leve-
ret i DK. 
Bestilles hos formanden. 



Skorper så Thors Saga 
Mange fik sikkert set den historiske dokumentarfilm Thors Saga, der blev 
vist på DR-kulturkanalen 19. september. En lille gruppe gamle skorper havde 
nogle dage forinden lejlighed til at se filmen ved en premiereforestilling på 
Det Kgl. Bibliotek (Den Sorte Diamant) sammen med 200 inviterede gæster. 

En af filmens hovedpersoner, Thor 
Björgolfsson - oldebarn af filmens an-
den hovedperson, skorpen Thor Jensen 
- havde desværre måttet melde afbud, 
men han har efterfølgende modtaget et 
sæt DKO-sølvmanchetknapper som en 
særlig hilsen fra Opfostringshusfor-
eningen. – Fra premieren ses bl.a. fra 
venstre skorperne Otto Løssl, Troels 
Kløvedal, Finn Johansen og Frank 

Dannerfjord. (Foto: Jens Povelsen) 

Mulighed for private fester i 
foreningens lokaler 
 
Med nyindretningen af hjørnelokalet er 
der skabt nogle rammer, som fortjener at 
blive brugt – ikke kun til foreningens 
egne arrangementer, men også til med-
lemmers private fester.  
Det store lokale kan rumme op til 40 spi-
sende gæster. 

Lejevilkår: 1000 kr. pr. døgn med afle-
vering næste dag kl. 12:00. Prisen inklu-
derer brug af foreningens service, glas 
og porcelæn og en efterfølgende rengø-
ring. Depositum 1000 kr.  Leje og depo-
situm betales ved bookingen. 
Booking: kontakt foreningens formand 
Finn Johansen på tlf. 33141815 – email: 
formand@ohf.dk 

Når årgang 1957 til 1962 på DKO holder det årlige klasse-træf 
- så sker der noget med os alle sammen, - det er ikke til at beskrive, - men jeg prøver 
alligevel. 
Årgang 1957-62 har igen i år afholdt træf, og denne gang fik vi lov til at benytte DKO 
ejendommen i Hellebæk, som på grund af fraflytning af KiH lå tom og 

ubenyttet, og det benyttede vi os af. 
KiH’s ledelse viste os den tillid at 
vi kunne gøre som vi 
ønskede, og det gjorde vi så. 
Vi mødtes den 2. juni kl. 13 i 
gården, og så gik vi i gang med at 
arrangere og placere os. 
Jeg har aldrig forestillet mig at 
jeg nogensinde ville få mulighed 
for at overnatte i min gamle 
klasselærer Viggo Porsvigs 
lejlighed, og så med en skønhed 
som min egen kone ved siden af, - 
og de gamle 20 sengs sovesale blev 
der bare snakket om, så de som 

havde lyst kunne få lidt ondt af os. 
Vi har efterhånden fået opbygget nogle traditioner 
for vores træf, og en af dem er at vi sidst på efter-
middagen får arrangeret en andagt i en nærliggende 
kirke, tidligere Roskilde Domkirke, Ribe 
Domkirke, Onsbjerg kirke på Samsø, Maria kirken i 
Helsingør - og denne gang skulle det 
altså være i Hellebæk kirke hvor vi blev konfirmeret 
i 1959 af pastor Holger Henriksen.. 
Vi medbragte vores egen kirkesanger og organist, - 
og den lokale præst deltog. 
Nu kommer noget af det uforklarlige……- jeg har 
aldrig haft en oplevelse i Hellebæk kirke som denne. 
Præsten fortalte om sine gode og muntre oplevelser 
med skorper, også om den hvor han måtte hente sin 
datter hjem fordi det efter hans mening 
var lige lovlig sent nok. Fædre med døtre forstod 
ham. 
Vi mindedes vores nyligt afdøde lærer Jørgen An-
kerstrøm som vi har haft fornøjelse af tidligere del-
tog i vores træf, men denne gang var Grete alene. 
Derefter sang Pols (61/62 i OHF) Ave Maria og an-



dre smukke sange akkompagneret af vores fantastiske pianist som tidligere har vist 
sine super evner ved Opfostringshusforeningens sangaften. 
Efter andagten gik vi hjem på DKO hvor der var dækket op i vores gamle spisesal, 
hvor vi dengang sad 80 elever og 3-4 ansatte på række, - men denne gang var vi 25 
om at dele pladsen, så det gik, selvom vi hver især fylder lidt mere. 
Vi havde bestilt mad fra Ciao Ciao 
i Helsingør, den italienske restau-
rant som ligger der hvor Sommari-
va lå, og de kom med glæde frem 
med en komplet menu som simpelt-
hen var uovertruffen god, - den be-
stod af en masse spændende mad 
som blev nydt af os alle. 
Vi startede med middagen kl. 19, - 
og vi blev aldrig færdige, men det 
var nok fordi der indimellem var 
underholdning med gamle skorpe-
sange, dem vi sang i Tumlestuen 
om frøen der ville på værtshus, - og 
andre lignende som "Søv" (7/1962 OHF) havde gemt.- og, - ja det må jo med. Pols 
og Lars (pianisten) har efter OHF sangaftenen i samarbejde med den gamle redak-
tør udarbejdet et særlig skorpe sømands sange program, - og de havde øvet sig, så 

det kørte derudad, - kun afbrudt af nødvendi-
ge stop fordi vi jo også skulle spise af lække-
rierne. 
Der var godt nok ”delerække”, og der var nok 
at dele. 
Som I kan se på billedet her til venstre, så har 
Pols fået tildelt en ny hvid kasket, - vist nok 
en havde lånt af havnefogeden i Jyllinge, - og 
det er utroligt hvad sådan en kasket betyder. 
Skibsrattet stammer vist også fra et skib i 
Jyllinge havn, - og Pols kunne styre både i 
stille vand og søgang, men Lars (pianisten) 
var altså også med til at skabe succes’en, og 
sidst men ikke mindst så havde de alle tiders 
publikum, - og det hjælper jo også. 
Der var ikke et øje tørt. 
Nu er der et helt år til vi ses igen, - og det 
glæder vi os alle til. 

Med skorpehilsen 
Ole Rafn nr.65/ på DKO 1957-61 

En sensommerdag 
i Hellebæk 
 
Den sidste lørdag i september bød 
på strålende sensommer, da en 
gruppe skorper med koner og kæ-
rester mødtes ved Hammermøllen  
i Hellebæk.  
Her sørgede lokalhistoriker Erik 
Trolle for, at vi fik opdateret vo-
res – for nogle af os ret begrænse-

de! – viden og hukommel-
se om Hellebæks spænden-
de historie fra Danmarks 
krudtkammer og frem til 
nutidens idylliske landsby-
miljø. 
 
Inden frokosten var der tid 
til et kig inden for i mølle-
huset og det lille Hammer-
mølle museum.  
 
Ved den veltillavede fro-
kost i Hammermøllens 

hyggelige café førte arkitekt 
Jan Utzon, dagelev på DKO i 
50’erne og stadig bosat i Helle-
bæk, an i et muntert tilbageblik 
på drengeårene i Hellebæk. 
 
En helt igennem fortrinlig dag 
– og til de, der ikke kunne være 
med, skal lyde en varm anbefa-
ling:  
 
Tag på skovtur i Hellebæk! 


